

全国消费市场恢复性增长，住宿、居民服务商务活动指数回升至景气区间

消费“开门红”，谁的贡献大？

王俊岭 常晋

国家统计局近日发布的最新消费数据引发广泛关注。今年一季度，全国社会消费品零售总额105221亿元，同比增长33.9%，两年平均增长4.2%。其中，在限额以上单位商品零售额中，18个商品类别同比增速均超过10%。稍早前，商务部相关监测也显示，3月份全国消费市场继续保持恢复性增长态势，服务业商务活动指数较上月明显提高，住宿、居民服务等行业商务活动指数已回升至景气区间。可以说，在“十四五”开局之年，消费率先取得了“开门红”。

那么，今年以来，哪些商品和服务更受消费者欢迎？中国消费市场呈现出哪些新特点新趋势？



四月九日，市民在河北省遵化市一家超市选购蔬菜。
刘满仓摄（人民视觉）

回归正轨，“补偿性”消费升温

“从清明小长假消费市场来看，在春日换季、打折促销等带动下，一些商品比如鲜花绿植、服装鞋帽、金银珠宝等销售增长明显。比如天津、上海、江苏、重庆重点监测的企业销售额同比增长77%、55%、45%和40%。一些花卉市场的鲜花销售成倍增长，一些商贸企业的国产品牌服务销售同比增长了4—5成；有的电商平台金银珠宝日均销售额同比增长了两成以上。”对于春节后第一个小长假期间消费市场的表现，商务部新闻发言人高峰给出了令人眼前一亮的一组数字。

对中国消费者来说，随着统筹疫情防控和经济社会发展日益深入，生产生活加速回归正轨，一些因疫情耽误的消费计划正重新被提上日程。

快速消费品受到青睐。武星兆在北京一家银行工作。今年春节期间，他积极响应政府号召，主动留京过年。这几天，他简单算了算账，发现今年以来的消费水平并没有降低，反而比之前还提高了不少。“过年没有返乡回家，但也不能亏待自己，该买的就得买，衣服、美食一样都不能少！另外，单位也发了补助，所以我的消费意愿其实不减反增。”他说。

耐用消费品升级换代提速。林家安是南京的一位大学教师。今年以来，他通过各种方式，添置了包括空调、洗衣机、热水器在内的许多家具，同时将自己的笔记本电脑、键盘、耳机等数码产品进行了“全套升级”。“现在在疫情防控稳定了，各项工作都在回归正轨，我就把之前耽误的购置计划都实施了。”

需求升温与否，处于供给侧的人感受更深。来自山东德州的刘师傅和妻子在天津从事室内装修。他们每天的工作，就是根据客户需求，为对方的墙面与屋顶粘贴壁纸和壁布。“春节以后，可把咱们两口子的忙坏了！经常

为挖掘和培育文化和旅游消费热点，江苏省淮安市文化广电和旅游局免费发放5万张文旅惠民卡，让市民走入剧场观戏。因为4月24日，市民在观看淮海戏。

赵启瑞摄（人民视觉）



4月8日，消费者在山东烟台春季车展上看车选车。

唐克摄（人民视觉）

是上一家的活儿还没干完，下一家甚至再下一家客户的电话就打进来，催咱们快点过去呢。”刘师傅笑着说。

需求多元，服务质量成为热点

除了消费总量本身出现“补偿性回升”，消费结构也呈现出许多新特点：

——健康管理人气大增。

4月14日，据京东大数据研究院发布的《2021健康减脂消费趋势报告》显示，3月份“减肥减脂”的关键词

搜索量达到近千万次，“低糖”关键词的搜索量达去年同期10倍以上，今年大热的“无绳跳绳”搜索量同比增幅也高达640%。反映到订单上，就是黑巧巧克力、低糖蛋糕、薏米燕麦饼、益生菌、健肌粉、运动护膝、滑雪装备、具有健康监测功能的智能穿戴设备等，成为京东平台上销售表现抢眼商品。从相关商品的销售结构来看，上海、北京、天津倾向于“管住嘴”，福建、浙江、重庆等地侧重于“迈开腿”。

“现在客流量已经基本恢复至疫情前的水平。同时顾客的消费投入也在进一步增加，越来越多的人开始购买私教课，大家更舍得在保护身体上花钱了。”广州一家健

身房的负责人谭杰说。

——娱乐消费热起来。

在武汉一家杂志社工作的田昊表示，如今想要外出游玩的想法变得更加强烈。今年以来，几乎每个节假日都会和朋友们一起聚会，大家选择看电影、唱歌等，娱乐方式相较之前更多样。在这一过程中，他和朋友们的消费水平也有所提升，对于娱乐服务花销的容纳度在增高。“有时候，即使价格偏贵，但只要好玩，能给大家带来精神愉悦，就觉得值！”田昊说。

与田昊类似，河南姑娘闫文雅最近经常与朋友们聚会，住民宿成为了休闲时光的常态。在闫文雅看来，无论是节假日还是周末两天，都要让自己精神愉悦、身心放松。只有劳逸结合，才能更好地工作，在这方面增加一些开支，是很有必要的。

——“体验”成为关键词。

“截至目前，我的消费大头主要集中在餐饮和旅游方面。特别是我专门买了航空公司的‘随心飞’机票，所以趁着疫情防控形势越来越好，专门去了澳门、北京等地旅行，体验不一样的风土人情！”在深圳一家企业从事财务工作的杨柳说。

据文化和旅游部数据中心数据显示，2021年清明节假期，全国国内旅游出游1.02亿人次，同比增长144.6%，恢复至2019年同期的94.5%。其中，博物馆、图书馆、美术馆、文化馆等接待游客增多，展览、话剧、诗会、音乐会、舞台剧等逐渐回归常态。据多方预测，即将到来的“五一”假期，服务消费将迎来今年的高潮。

各显神通，促进消费“潜力”变“红利”

4月13日，商务部办公厅印发《关于组织开展2021年“老字号嘉年华”活动的通知》，聚焦传统节日、重点活动、重要展会三大节点，助力老字号讲出新故事、拥抱新机遇、焕发新活力，更好满足人民日益增长的美好生活需要。这无疑是在促进消费的又一项有力举措。

在地方层面，各地也纷纷采取措施，努力促进消费潜力释放、抢抓消费复苏商机。比如，山西省发布《山西省推进服务业提质增效2021年行动计划》，将通过支付平台发放4亿元数字消费券，重点推动零售、餐饮、住宿等领域扩大消费；四川推出乐山马边采茶节、眉山首届家装节、广元利州区“春季欢乐购”等特色活动，深挖节日消费潜力和活力；贵州省打造“一码贵州”电商平台，2021年“网上年货节”期间上线产品4万余款，累计销售额达3.3亿元……

在京东大数据研究院高级分析师林江看来，2021年，随着疫情防控形势好转，宏观调控政策效果进一步释放，中国经济将继续保持稳定恢复的总体态势，从而带动居民消费信心和消费意愿持续复苏。

“当前，消费新趋势可以从两方面来理解。一是新的消费增长点和趋向，二是新的消费业态和模式。”林江分析，随着居民收入和消费水平不断提高，新消费领域和习惯逐渐兴起，文化娱乐、健康医疗、教育培训等服务消费正成为消费新热点，服务消费在消费支出中的比重超过商品消费。同时，随着数字技术应用加快，直播电商、社区电商等消费新业态新模式的创新层出不穷，线下消费场景的数字化改造和转型也在加快，线上线下加速融合。

北京师范大学经济与工商管理学院教授郝颖表示，一方面，旺盛的消费需求会对供给侧提出更高要求，激发更加优质的商品和服务供给，为经济持续恢复和增长提供动力与支撑；另一方面，优质供给上升到一定程度也会创造新需求，推进消费特别是服务领域消费持续提质扩容，引导消费新模式加快孕育成长。

郝颖建议，下一步，应继续注重供给侧和需求侧“双向发力”，进一步扩大服务贸易进口，进一步提升居民收入水平、完善社会保障体系，不断解除居民扩大消费的后顾之忧。

2021年预算安排新增地方政府债务限额44700亿元

积极财政政策力度不减

本报记者 汪文正

2021年第一季度已经过去，今年地方政府债券安排整体情况如何？当前地方政府债务风险是否可控？财政部将采取哪些措施抓实化解地方政府债务风险工作？

4月21日，在财政部召开的2021年一季度财政收支情况新闻发布会上，财政部有关负责人介绍，2021年预算安排新增地方政府债务限额44700亿元，其中一般债务限额8200亿元、专项债务限额36500亿元。

“尽管2021年新增限额与2020年相比减少了2600亿元，但仍高于2019年水平。这样安排，保持了2021年宏观政策的连续性、稳定性，保持了积极的财政政策力度不减。”财政部有关负责人指出，一季度，全国各地新增地方政府专项债券发行进度较前两年有所放缓，主要是2020年发行的专项债券规模较大，政策效应在今年仍会持续释放。

目前，地方政府债务风险是否可控？在此前举行的国新办新闻发布会上，财政部有关负责人介绍，截至2020年末，地方政府债务余额25.66万亿元，控制在全国人大批准的限额28.81万亿元之内，加上纳入预算管理的中央政府债务余额20.89万亿元，全国政府债务余额46.55万亿元，政府债务余额与GDP的比重为45.8%，低于国际普遍认同的60%警戒线，风险总体可控。

据介绍，下一步，财政部将按照“开好前门、严堵后门”的思路，抓实化解地方政府债务风险工作。

一方面，持续完善法定债务管理，兼顾稳增长和防风险需要，完善新增债券分配机制，严控高风险地区新增债券规模，

避免风险持续累积。继续坚持“资金跟着项目走”的原则，避免债券资金闲置，提高使用绩效；另一方面，持之以恒防范化解隐性债务风险。坚决遏制隐性债务增量，对各类新增隐性债务行为，发现一起、查处一起、问责一起。稳妥化解隐性债务存量，完善常态化监控、核查、督查机制，对各类隐性债务风险隐患做到早发现、早处置，牢牢守住不发生系统性风险的底线。

“十四五”时期，财政部也将进一步健全政府债务管理制度，既有效发挥政府债务融资的积极作用，又要坚决防范化解风险，增强财政可持续性。

一是完善政府债务管理体制。根据财政政策逆周期调节的需要以及财政可持续发展的要求，合理确定政府债务规模。依法构建管理规范、责任清晰、公开透明、风险可控的地方政府举债融资机制。完善地方政府债务风险评估指标体系，加强风险评估预警结果应用。

二是防范化解地方政府债务风险。完善常态化的监控机制，决不允许通过新增隐性债务上新项目、铺新摊子。硬化预算约束，严禁以企业债务形式增加隐性债务。金融机构必须审慎合规经营，严禁向地方政府违规提供融资。清理规范地方融资平台公司，剥离其政府融资职能。健全市场化、法治化的债务违约处置机制，严格落实政府举债终身问责制和债务问题倒查机制。

三是完善政府债券发行管理机制，优化地方政府债券品种结构和期限结构。健全政府债务信息公开机制，促进形成市场化、法治化融资自律约束机制。

都江堰、京张铁路刻在了纪念币上——

能工巧匠金银纪念币来了

本报北京电（记者徐佩玉）中国人民银行4月26日发行中国能工巧匠金银纪念币（第2组）一套。该套金银纪念币共2枚，其中金质纪念币1枚，银质纪念币1枚，均为中华人民共和国法定货币。

该套金银纪念币正面图案均为中华人民共和国国徽，并刊国名、年号。2枚纪念币背面图案略有不同，其中，5克圆形金质纪念币背面图案为都江堰水利主体工程，辅以文字“深淘滩低作堰”，并刊“中国能工巧匠·李冰”字样及面额。15克圆形银质纪念币背面图案为京张铁路典型工程、火车、经纬仪、长城等造型组合设计，并刊“中国能工巧匠·詹天佑”字样及面额。

规格和发行量上，2枚纪念币也有所区别。5克圆形金质纪念币为精制币，含纯金5克，直径20毫米，面额80元，成色99.9%，最大发行量10000枚。15克圆形银质纪念币为精制币，含纯银15克，直径33毫米，面额5元，成色99.9%，最大发行量30000枚。

此前，中国人民银行于2018年8月8日发行了中国能工巧匠金银纪念币（第1组）一套。在背面图案上，5克圆形金质纪念币背面图案为鲁班锁、鲁班垅，配以木工工具



5克圆形精制金质纪念币和15克圆形精制银质纪念币背面图案（据中国人民银行）

装饰图形等组合设计，并刊“中国能工巧匠·鲁班”中文字样及面额。15克圆形银质纪念币背面图案为样式雷作品——北京正阳门箭楼立样及其大木立样组合设计，并刊“中国能工巧匠·样式雷”中文字样及面额。该套纪念币正面图案、规格和发行量与刚发行的第2组相同。



换书大会

4月22日，“城市萤火虫”换书大会在浙江省宁波市海曙区月湖举行。参与者只需将自己闲置的书籍交给主办方换取换书券，即可入场换取同等数量的书籍。图为4月22日晚，孩子们在换书大会现场挑选自己心仪的图书。

董小飞摄（人民视觉）